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[bookmark: _Toc443570972][bookmark: _Toc444178751]1. ПАСПОРТ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ

1.1. [bookmark: _Toc443570973][bookmark: _Toc444178752]Область применения фонда оценочных средств

Фонд оценочных средств предназначен для проверки результатов освоения учебной дисциплины (далее УД) Экономика организации программы подготовки специалистов среднего звена (далее ППССЗ) по специальности СПО 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям) Среднего профессионального образования базовой подготовки
ФОС включает контрольные материалы для проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации в форме Экзамена.
ФОС разработан на основании положений:
- основной профессиональной образовательной программы по специальности СПО 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям) Среднего профессионального образования базовой подготовки
- программы учебной дисциплины Экономика организации

[bookmark: _Toc443570974][bookmark: _Toc444178753]1.2 Требования к результатам обучения

Фонд оценочных средств позволяет оценивать:

1. Формирование элементов общих компетенций (ОК) и профессиональных компетенций (ПК):
	Код 
ПК, ОК
	Умения
	Знания

	ОК 01
	Распознавать задачу и/или проблему; анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы решения задачи; выявлять и эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы;
составить план действия и реализовывать его; определить необходимые ресурсы.
	Актуальный профессиональный и социальный контекст, основные источники информации и ресурсы для решения задач и проблем в профессиональном и социальном контексте; особенности денежного обращения (формы расчетов), понятие и сущность финансов, особенности взаимодействия и функционирования хозяйствующих субъектов, финансовые ресурсы хозяйствующих субъектов – структура и состав.

	ОК 02
	Определять задачи для поиска информации; определять необходимые источники информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию; выделять наиболее значимое в перечне информации; оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска.
	Номенклатура информационных источников применяемых в профессиональной деятельности; приемы структурирования информации.

	ОК 03
	Определять актуальность нормативно-правовой документации в профессиональной деятельности; применять современную научную профессиональную терминологию; определять и выстраивать траектории профессионального развития и самообразования.
	Содержание актуальной нормативно-правовой документации; современная научная и профессиональная терминология; возможные траектории профессионального развития и самообразования.

	ОК 04
	Организовывать работу коллектива и команды; взаимодействовать с коллегами, руководством, клиентами в ходе профессиональной деятельности.
	Значимость коллективных решений, работать в группе для решения ситуационных заданий.

	ОК 05
	Грамотно излагать свои мысли и оформлять документы по профессиональной тематике на государственном языке, проявлять толерантность в рабочем коллективе.
	Особенности социального и культурного контекста; правила оформления документов и построения устных сообщений.

	ОК 09
	Применять средства информационных технологий для решения профессиональных задач; использовать современное программное обеспечение.
	Современные средства и устройства информатизации; порядок их применения и программное обеспечение в профессиональной деятельности.

	ОК 10
	Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках.
	Нормативно-правовые акты международные и РФ в области денежного обращения и финансов.

	ОК 11
	Выявлять достоинства и недостатки коммерческой идеи; презентовать идеи открытия собственного дела в профессиональной деятельности.
	Основы финансовой грамотности; порядок выстраивания презентации; финансовые инструменты,  кредитные банковские продукты.

	ПК 2.2
	Определять цели и периодичность проведения инвентаризации;
руководствоваться нормативными правовыми актами, регулирующими порядок проведения инвентаризации активов;
готовить регистры аналитического учета по местам хранения активов и передавать их лицам, ответственным за подготовительный этап, для подбора документации, необходимой для проведения инвентаризации;
готовить регистры аналитического учета по местам хранения активов и передавать их лицам, ответственным за подготовительный этап, для подбора документации, необходимой для проведения инвентаризации;
выполнять работу по инвентаризации основных средств и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках;
выполнять работу по инвентаризации нематериальных активов и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках;
выполнять работу по инвентаризации и переоценке материально-производственных запасов и отражать ее результаты в бухгалтерских проводках;
участвовать в инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности организации;
	Нормативные правовые акты, регулирующие порядок проведения инвентаризации активов и обязательств;
основные понятия инвентаризации активов;
характеристику объектов, подлежащих инвентаризации;
цели и периодичность проведения инвентаризации имущества;
задачи и состав инвентаризационной комиссии;
процесс подготовки к инвентаризации, порядок подготовки регистров аналитического учета по объектам инвентаризации;
перечень лиц, ответственных за подготовительный этап для подбора документации, необходимой для проведения инвентаризации;
порядок выполнения работ по инвентаризации активов и обязательств;
порядок инвентаризации недостач и потерь от порчи ценностей;
методы сбора информации о деятельности объекта внутреннего контроля по выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних регламентов.


	ПК 2.5
	Пользоваться специальной терминологией при проведении инвентаризации активов;
давать характеристику активов организации;
составлять инвентаризационные описи;
проводить физический подсчет активов;
составлять сличительные ведомости и устанавливать соответствие данных о фактическом наличии средств данным бухгалтерского учета;
формировать бухгалтерские проводки по отражению недостачи активов, выявленных в ходе инвентаризации, независимо от причин их возникновения с целью контроля на счете 94 "Недостачи и потери от порчи ценностей";
формировать бухгалтерские проводки по списанию недостач в зависимости от причин их возникновения;
составлять акт по результатам инвентаризации;
проводить выверку финансовых обязательств;
проводить инвентаризацию расчетов;
выявлять задолженность, нереальную для взыскания, с целью принятия мер к взысканию задолженности с должников либо к списанию ее с учета;
проводить инвентаризацию недостач и потерь от порчи ценностей (счет 94), целевого финансирования (счет 86), доходов будущих периодов (счет 98).
	Приемы физического подсчета активов;
порядок составления инвентаризационных описей и сроки передачи их в бухгалтерию;
порядок составления сличительных ведомостей в бухгалтерии и установление соответствия данных о фактическом наличии средств данным бухгалтерского учета;
порядок инвентаризации основных средств и отражение ее результатов в бухгалтерских проводках;
порядок инвентаризации нематериальных активов и отражение ее результатов в бухгалтерских проводках;
порядок инвентаризации и переоценки материально производственных запасов и отражение ее результатов в бухгалтерских проводках;
формирование бухгалтерских проводок по отражению недостачи ценностей, выявленные в ходе инвентаризации, независимо от причин их возникновения с целью контроля на счете 94 «Недостачи и потери от порчи ценностей»;
формирование бухгалтерских проводок по списанию недостач в зависимости от причин их возникновения;
процедуру составления акта по результатам инвентаризации;
порядок инвентаризации дебиторской и кредиторской задолженности организации;
порядок инвентаризации расчетов;
порядок выявления задолженности, нереальной для взыскания, с целью принятия мер к взысканию задолженности с должников либо к списанию ее с учета.



[bookmark: _Toc443570975][bookmark: _Toc444178754]1.3 Система контроля и оценки освоения программы учебной дисциплины

1.3.1. Формы промежуточной аттестации по УД
Таблица 1.3
	Учебная дисциплина
	Формы промежуточной аттестации

	ОП.01 Экономика организации
	Экзамен


1.3.2. Организация текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации по итогам освоения программы учебной дисциплины
Оценка уровня освоения умений и усвоения знаний по дисциплине производится на основании решения задач.
Условиями допуска к промежуточной аттестации являются:
-  положительно зачтенные работы, предусмотренные учебным планом;
- отсутствие академических задолженностей по результатам предыдущей сессии и задолженностей по оплате в соответствии с условиями договора;
.Критерии оценивания:
Предлагаемые критерии носят рекомендательный характер:
· оценка «отлично» выставляется обучающемуся за работу, выполненную безошибочно, в полном объеме с учетом рациональности выбранных решений; 
· оценка «хорошо» выставляется обучающемуся за работу, выполненную в полном объеме с недочетами;
· оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся за работу, выполненную в не полном объеме (не менее 50% правильно выполненных заданий от общего объема работы).
· оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся за работу, выполненную в не полном объеме (менее 50% правильно выполненных заданий от общего объема работы).

2. [bookmark: _Toc443570976][bookmark: _Toc444178755]ЗАДАНИЯ ДЛЯ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНКИ ОСВОЕНИЯ                                                                               ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Контроль и оценка освоения учебной дисциплины проводится в форме устного опроса, выполнение практических заданий, проверочных, письменных работ.

[bookmark: _Toc443570977][bookmark: _Toc444178756]Для контроля знаний используется:
· Итоговые тестовые задания (приложение № 1)

Критерии оценки устного опроса:
«5» - Ответ полный, аргументированный
«4» - Ответ требует дополнений
«3» - Ответ раскрывает с наводящими вопросами
«2» - Отказывается отвечать

Критерии оценивания тестовых заданий 
Тест оценивается по 5-бальной шкале следующим образом: 
Оценка  «5»  соответствует 91% – 100% правильных ответов.
Оценка  «4»  соответствует 71% – 90% правильных ответов.
Оценка  «3»  соответствует 51% – 70% правильных ответов.
Оценка  «2»  соответствует 0% – 50% правильных ответов.
 
Критерии оценки работы студентов на практическом занятии
1. Критерии оценки выполнения практических заданий.
Оценка «отлично» ставится, если студент выполнил работу в полном объеме с соблюдением необходимой последовательности действий; в ответе правильно и аккуратно выполняет все записи, таблицы, рисунки, графики, вычисления; правильно выполняет анализ ошибок.
Оценка «хорошо» ставится, если студент выполнил требования к оценке "5", но допущены 2-3 недочета.
Оценка «удовлетворительно» ставится, если студент выполнил работу не полностью, но объем выполненной части таков, что позволяет получить правильные результаты и выводы; в ходе проведения работы были допущены ошибки.
Оценка «неудовлетворительно» ставится, если студент выполнил работу не полностью или объем выполненной части работы не позволяет сделать правильных выводов;

Критерии оценки решения задач 
Оценка «отлично» Задача решена правильно с исчерпывающими пояснениями и правильным юридическим обоснованием.
Оценка «хорошо» задача решена правильно, но с отдельными неточностями и недостаточными пояснениями.
Оценка «удовлетворительно» задача решена не полностью имеются ошибки в юридическом обосновании. 
Оценка «неудовлетворительно» задача не решена юридическое обоснование отсутствует

2.1. Задания для текущего контроля успеваемости

Тема 1.1 Организация - основное звено экономики

Устный опрос:
1) Понятие, предмет, задачи, дисциплины «Экономика организации»  
2) Предпринимательская деятельность: цели, условия, принципы ведения  
3) Организация (предприятия): понятия и классификация 
4) Организационно-правовые формы коммерческих организаций 


Тесты по вариантам:

Вариант 1

1. Предприятие – это самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный предпринимателем или объединением предпринимателей для…
a) Производства продукции, выполнения работ и оказания услуг;
б) Удовлетворения общественных потребностей;
в) Получение прибыли;
г) Производства продукции, выполнения работ и оказания услуг в целях удовлетворения общественных потребностей и получения прибыли.

2. Для регистрации вновь создаваемого предприятия необходимо представление следующих документов:
a) Заявление учредителя (или учредителей) и устава предприятия;
б) Постановления собрания и договора учредителей о создании предприятия;
в) Свидетельство об уплате государственной пошлины;
г) Заявление учредителя (или учредителей) и устава предприятия, постановления собрания и договора учредителей о создании предприятия и свидетельство об уплате государственной пошлины.

3. Решение каких вопросов входит в задачу учредительной конференции акционерного общества (АО)?
a) Создание акционерного общества и утверждение устава АО.
б) Размер уставного фонда после завершения подписки на акции.
в) Выборы руководящих органов АО.
г) Создание акционерного общества, утверждение устава общества, размера уставного фонда после завершения подписки на акции, выборы руководящих органов акционерного общества и др.

4. Хозяйственные товарищества и общества могут создаваться в форме…
a) Полного товарищества и товарищества на вере (коммандитного товарищества);
б) Акционерного общества, общества с ограниченной или дополнительной ответственностью;
в) Производственного кооператива (артели).
г) Нет ответа.

5. Продажа ценной бумаги «без покрытия» используется в случае…
a) Повышение ее курсовой стоимости;
б) понижения ее курсовой стоимости;
в) при небольших колебаниях ее курсовой стоимости;
г) никогда не используется.

6. Для того чтобы ценная бумага могла котироваться на бирже, она должна…
a) Пройти процедуру листинга;
б) Пройти процедуру делистинга;
в) Иметь рейтинг не хуже определённой категории;
г) Все варианты ответов неверные.

7. В уставном капитале акционерного общества доля привилегированных акций не должна превышать…
a) 10%
б) 25%
в) 35%
г) 50%

8. Доход который может получать акционер за счет части чистой прибыли текущего года акционерного общества, распределяемой между держателями акций в процентах или абсолютной сумме, называется…
a) Депозитом;
б) Купоном;
в) Дивидендом;
г) Премией.

9. Бесплатное размещение акций среди всех существующих акционеров пропорционально количеству уже имеющихся у них акций на равных основаниях называется…
a) Бонусной эмиссией;
б) Дополнительной эмиссией;
в) Сплитом;
г) Консолидацией.

10. Реальная процентная ставка отличается от номинальной…
a) На значение коэффициента a 
б) На значение коэффициента b
в) На значение индекса потребительских цен;
г) Не отличается ничем.

Вариант 2

1.Держателей акций в акционерном обществе, чей пакет не является контрольным, называют…
a) Мажоритарными акционерами;
б) Миноритарными акционерами;
в) Депозитарными акционерами;
г) Флюральными акционерами.

2. Капитализация характеризуется…
a) Суммарной курсовой стоимостью выпущенных в обращение акций;
б) Прибылью в расчете на одну акцию;
в) Средней доходностью операций с ценными бумагами;
г) Размером собственного капитала.


3. Что приведет к изменению уставного капитала АО?
a) Бонусная эмиссия;
б) Эмиссия обновленных акций;
в) Сплит;
г) Консолидация.

4. Рынок, на котором происходит обращение ценных бумаг - это…
a) Первичный рынок;
б) Вторичный рынок;
в) Денежный рынок;
г) Рынок капитала.

5. Акции, которые эмитенты могут выпускать дополнительно к размещенным, называется…
a) Предъявительскими;
б) Именными;
в) Объявленными;
г) Дополнительными.

6. При выборе членов Совета директоров АО для учета мнения миноритарных акционеров используется система голосования…
a) Уставная;
б) Кумулятивная;
в) Их мнение никак не учитывается;
г) Все варианты ответов не верные.

7. Дивидендный выход- это…
a) Размер выплачиваемого дивиденда;
б) Отношение выплачиваемого дивиденда к доходу на одну акцию;
в) Отношение суммарного выплачиваемого дивиденда к собственному капиталу акционерного общества;
г) Размер накопленного дивиденда для кумулятивных акций.

8. Величина уставного капитала ОАО должна составлять не менее…
a) 100 минимальных окладов;
б) 1000 минимальных окладов;
в) 50 минимальных окладов;
г) Законодательно не ограничена.

9. Величина уставного капитала ЗАО должна составлять не менее…
a) 50 минимальных окладов;
б) 25 минимальных окладов;
в) 100 минимальных окладов;
г) Законодательно не ограничена.



10. Держатели обыкновенных акций имеют право…
a) Голоса при принятии различных решений;
б) На преимущественное получение дивиденда;
в) На выход из акционерного общества;
г) все верно.
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ТЕМА 1.2 Планирование деятельности организации
Устный опрос: 
1) Управление деятельности организации.
2) Основные стоимостные показатели производственной программы предприятия.
3) Организация производственного процесса.
4) Фирмы организации производства.
5) Организация производственного процесса во времени, производственный цикл.


Тесты по вариантам:
Вариант 1
1.Какое место занимает планирование на предприятиях в условиях рынка?
а) Слабо используются;
б) Границы планирования ограничены;
в) Роль планирования возрастает, поскольку с его помощью определяются стратегические и текущие цели развития, средства их реализации в условиях неопределенности внешней среды;
г) Связано только с определением заданий производственной программы и дохода.

2. Какие виды планов используются на предприятии?
а) Перспективные;
б) Текущие;
в) Оперативно- производственные;
г) Все выше перечисленные.

3.Какие методы планирования используются на предприятии?
а) Программно- целевые;
б) Расчетно- аналитические;
в) Балансовые;
г) Экономо-математические;
д) Все выше перечисленные.

4. Какова роль нормативной базы в планировании?
а) Нормативная база – основа всех видов планов;
б) Нормы и нормативы используются только в перспективном планировании;
в) Основа определения потребности во всех видах ресурсов;
г) Нет правильного ответа.
5.Что такое стратегический план предприятия?
а) Совокупность главных целей предприятия и основных способов их достижения;
б) План предприятия на 5-10 лет;
в) Долгосрочная программа развития;
г) Совокупность главных целей предприятия и основных способов их достижения, план предприятия на 5-10 лет;

6. В чем заключается сущность тактического планирования?
а) Разработка текущих планов;
б) Определения видов и объемов ресурсов для решения стратегических задач;
в) Прогнозирование решения задач;
г) Принятие управленческих решений.

7. Для чего предприятию нужен бизнес-план?
а) Для получения кредита в банке;
б) Для регистрации предприятия;
в) Для оценки инвестиционных проектов;
г) Для перспективного планирования.

8. Какие функции выполняет оперативно-производственное планирование?
а) Уточняет задания годового плана;
б) определяет внутрипроизводственные задания;
в) Межцеховое и внутрицеховое планирование;
г) Для прогнозирования 

9.Что такое производственная мощность предприятия?
 а) Максимально возможный выпуск продукции (работ, услуг) при наилучшем использовании ресурсов;
б) Суммарная мощность оборудования, установленного на предприятии;
в) Максимальная производственная программа;
г) Для определения «узких мест».

10.Что такое товарная продукция?
а) Вся продукция, выпускаемая на предприятии;
б) Вся продукция, выпущенная на предприятии и предназначенная для реализации на сторону;
в) Вся продукция, реализованная на сторон;
г) Объём продаж.

Вариант 2
1.На какую величину валовая продукция отличается от товарной?
а) На величину остатков не завершенного производства;
б) Величину остатков нереализованной продукции;
в) Величину внутризаводского оборота;
г) На величину прибыли.

2. Как называется перечень наименований выпускаемой предприятием продукции?
а) Производственная программа;
б) Номенклатура;
в) Ассортимент;
г) Чистая продукция.

3. Принципы планирования –это …
а) Непрерывность;
б) Научность;
в) Гибкость;
г) Нацеленность на достижение конечных результатов и т.д.

4.Система планирования деятельности предприятия представляет собой …
а) Переход к энергосберегающим технология;
б) Совокупность планов, которые сориентированы на достижение основных целей и выполнение задач фирмы в установленное время;
в) Наибольшее благоприятствование в финансировании планов.

5. Стратегическое планирование…
а) Отражает направление планирования хозяйственной деятельности предприятия с учетом изменений внешних и внутренней среды занять свое место на соответствующих рынках;
б) Обеспечивает запланированный уровень эффективности производства на основе создания и использования материальных и трудовых ресурсов и действующих производственный мощностей;
в) Все выше перечисленное. 

6. Какое место занимает планирование на предприятиях в условиях рынка?
а) Слабо используется;
б) Границы планирования ограниченны;
в) Роль планирования возрастает, так как с его помощью определяются текущие и стратегические цели развития, средства их реализации в условиях неопределенности внешней среды.

7. Какие виды планов используются на предприятии?
а) Перспективные;
б) Текущие;
в) Оперативно-календарные.

8.Оперативно- производственное планирование выполняет следующие функции:
а) Определение внутрипроизводственного задания;
б) Внутрицеховое планирование и межцеховое планирование;
в) Выполнение долгосрочной программы развития.
9. Валовая продукция отличается от товарной …
а) На число рабочих мест;
б) На величину внутризаводского оборота;
в) На величину остатков незавершенного производства.

10. Какая часть плана наиболее важна в развитии предприятия?
а) Финансовый план;
б) План научных исследований и разработок;
в) План по внешнеэкономической деятельности.
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ТЕМА 2.1 Основной капитал и его роль в производстве
Устный опрос:
1) Понятие состав и структура основных фондов организации, их оценка. 
2) Износ и амортизация основных фондов.
3) Показатели наличия, состояния и движения основных фондов организации.
4) Показатели эффективности использования основных фондов.
5) Производственные мощности предприятия 
6) Показатели эффективности использования производственной мощности  

Тесты по вариантам: 
Вариант 1

1.Что из перечисленного не относиться к резервам экстенсивного использования оборудования?
а) Сокращение простоев оборудования;
б) Повышение коэффициента сменности;
в) Снижение удельного веса не действующего оборудования; 
Г) Приобретение нового, более производительного оборудования.

2. Фондоотдача определяется делением выпуска продукции на основные фонды. Как при этом начисляется стоимость основных фондов?
а) На начало года;
б) На конец года;
в) Как среднегодовая их стоимость;
г) Все ответы не верны. 

3. Какой из методов оценки ОПФ объективно отражает их стоимость на данный момент времени?
а) По первоначальной стоимости;
б) По восстановительной стоимости;
в) По остаточной первоначальной стоимости;
г) По остаточной восстановительной стоимости.

4. Машиностроительный завод реализовал на сторону излишнее оборудование. Как отреагирует на это показатель фондоотдачи?
а) Повысится;
б) Понизится;
в) Останется без изменения

5. За счет лучшего использования какой части основных фондов в основном происходит рост фондоотдачи на предприятии?
а) Зданий;
б) Сооружений;
в) Рабочих машин;
г) Транспортных средств;
д) Всех перечисленных выше.

6. Кем устанавливаются нормы амортизационных отчислений?
а) Предприятием самостоятельно;
б) Министерствами;
в) Правительством Российской Федерации.

7. Что неправильно отнесено к стоимости основных фондов машиностроительного предприятия?
а) Здания;
б) Оборудование, установленное в цехе;
в) Оборудование на складе готовой продукции;
г) Транспортные средства.
8. Как определяется восстановительная стоимость основных фондов?
а) Ежегодно;
б) Периодически по особым решениям правительства РФ;
в) Через каждый 51 год.

9. Что такое восстановительная стоимость оборудования?
а) Стоимость оборудования после ремонта;
б) Стоимость оборудования с учетом износа;
в) Стоимость приобретения оборудования в действующих в настоящее время ценах.

10. Норма амортизации здания 2%. Чему равен нормативный срок службы этого здания?
а) Рассчитать его невозможно, не хватает данных;
б)50 лет;
в)100 лет;
г) лет.

Вариант 2
 1.Основные фонды – это часть имущества, используемого в качестве:
а) Предметов труда;
б) Средств труда;
в) Рабочей силы. 

2. Восстановительная стоимость – это первоначальная стоимость:
а) В ценах и условиях прошлого периода времени; 
б) В ценах и условиях будущего периода времени;
в) В ценах и условиях данного периода времени.

3. Что такое основные фонды?
а) Часть производственных фондов, которая вещественно воплощена в средствах труда, сохраняет в течение длительного времени свою натуральную форму и возмещается только после проведения нескольких производственных циклов;
б) Определение близко к определению оборотных средств (фондов);
в) Экономическая категория: основные фонды в денежном выражении представляют собой основные средства;
г) Сами предметы труда, непосредственно участвующие в процессе производства.

4.Перечислите основные экономические показатели, которые используются при оценке основных фондов.
а) Показатели интенсивности использования основных фондов;
б) Показатели использования производственных площадей и сооружений;
в) Показатели фондоотдачи основных фондов и норма рентабельности;
г) При оценке основных фондов используются показатели, перечисленные в пунктах А, Б и В.

5.Основные производственные фонды переносят свою стоимость на:
а) Реализованную продукцию;
б) Валовую продукцию;
в) Чистую продукцию;
г) Условно-чистую продукцию.

6.Среднегодовая стоимость основных производственных фондов отражает их стоимость:
а) На начало года;
б) На конец года;
в) На начало года, включая стоимость введенных в течение года фондов;
г) На начало года, включая среднегодовую стоимость введенных и ликвидированных основных производственных фондов в течение года;
д) на начало года и стоимость ликвидированных фондов.

7.Какая стоимость используется при начислении амортизации?
а) Первоначальная;
б) Восстановительная;
в) Остаточная;
г) Ликвидационная.

8.Какие виды износа основных производственных фондов официально учитываются в экономических процессах?
а) Физический, моральный, социальный;
б) Физический;
в) Физический и моральный;
г) Моральный;
д) Физический и социальный;
е) Моральный и социальный.


9.Фондоотдача рассчитывается как отношение стоимости производственной продукции к:
а) Среднегодовой стоимости основных производственных фондов;
б) Первоначальной стоимости;
в) Восстановительной;
г) Остаточной.

10.Коэффициент сменности определяется как отношение:
а) Количества отработанных станкосмен за сутки к среднегодовой стоимости нормы оборудования;
б) Количества смен, отработанных за сутки, к количеству установленного оборудования;
в) Количества работающего оборудования в наибольшую смену к количеству наличного оборудования;
г) Количества отработанных станкосмен за сутки к максимальному количеству работающего оборудования в одной из смен.
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ТЕМА 2.2 Оборотный капитал
Устный опрос:
1) Оборотные средства организации. Понятие, классификация состав и структура.
2) Материальные ресурсы: понятия и показатели их использования.
3) Планирование и управление оборотными средствам и их нормирование.
4) Показатели эффективности использования оборотных средств.
5) Принципы и методы управления оборотными средствами.   
Тесты по вариантам:

Вариант 1
1.Понятие «оборотные фонды предприятия» включает:
а) Основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного производства, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия;
б) Часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один раз и полностью переносит свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции;
в) Средства производства, многократно участвующие в процессе производства и переносящие свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции;
г) Орудия труда, многократно участвующие в производственном цикле и переносящие свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции не сразу, а по частям, по мере изнашивания;
д) предметы труда, необходимые для изготовления продукции.

2. В состав оборотных производственных фондов предприятия входят материально-вещественные элементы:
а) Производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделии, запасных частей, топлива, незавершенное производства, расходы будущих периодов;
б) Станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи;
в) Готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчётном счёте предприятия;
г) Прибыль предприятия, задолженность поставщикам.

3.  К фондам обращения относятся:
а) Материальные ресурсы предприятия, отрасли;
б) Готовые изделия на предприятия, продукция отгруженная, находящаяся в пути, денежные средства и средства в незаконченных расчётах (денежные средства в кассе, на расчётном счёте, в аккредитивах, все виды задолженностей);
в) Готовые изделия, отгруженные потребителям, денежные средства в акциях, на расчётном счёте, в кассе;
г) Транспортные средства предприятия, производственные здания, сооружения;
д) Прибыль.

4.  В состав оборотных средств предприятия входят:
а) Запасы материалов, запасных частей, топливо готовой продукции на складе;
б) Оборотные фонды и фонды обращения;
в) Незавершенное производство, готовая продукция на складе;
г) Производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов, фонды обращения;
д ) Оборудование цехов, готовая продукция на складе.

5. Коэффициент оборачиваемости оборотных средств характеризует:
а) Размер реализованной продукции, приходящейся на 1 рубль производственных фондов;
б) Средняя длительность одного оборота оборотных средств;
в) Количество оборотных средств за соответствующий отчётный период;
г) Уровень технического оснащения труда;
д) Затраты производственных фондов на 1 рубль товарной продукции.

6. Материалоёмкость продукции характеризуют:
а) Технический уровень производства;
б) Экономическое использование материалов;
в) Общий вес материалов, израсходованных на изготовление изделий;
г) Нормы расхода материалов на изготовление продукции;
д) Чистый вес машины, агрегата.

7. Эффективность использования оборотных средств характеризует:
а) Прибыль, рентабельность производства;
б) Уровень отдачи оборотных средств;
в) Коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота;
г) Фондоотдача, фондоемкость продукции;
д) Фондовооруженность труда.
8.К собственным источникам формирования оборотных средств предприятия относится:
а) Уставный фонд, обеспечивающий начало деятельности предприятия;
б) Задолженность работникам по заработной плате и начисления на эту сумму;
в) Амортизационные отчисления;
г) Прибыль;
д) Кредиторская задолженность.

9.Период оборота оборотных средств характеризует : 
а) Время нахождения оборотных производственных фондов в запасах и незавершенном производстве;
б) Время прохождения оборотными средствами стадий приобретения, производства и реализации продукции;
в) Средняя скорость движения оборотных средств;
г) Количество дней, за которое совершается полный оборот;
д) Время необходимое для полного обновления производственных фондов предприятия.

10. Какое из составляющих нормы запаса в днях используется при нормировании оборотных средств, находящихся на производственных запасах:
а) Средний текущий запас;
б) Время упаковки продукции;
в) Время подготовки партии продукции к отправке;
г) Страховой запас;
д) Транспортный запас.

Вариант 2

1.Оборотные средства включают…
а) Транспортные средства;
б) Рабочие машины и оборудование;
в) Инструмент;
г) Оборотные фонды и фонды обращения;

2.Какие стадии проходят оборотные средства?
а) Денежную и товарную;
б) Денежную и реализационную;
в) Товарную, производственную, денежную;
г) Денежную, реализационную, товарную;
д) Реализационную, денежную.

3.Какой элемент производственных фондов не включается в состав нормируемых оборотных средств?
а) Производственные запасы;
б) Незавершенное производство;
в) Измерительные приборы;
г) Готовая продукция;


4.Какой элемент оборотных средств не нормируется?
а) Производственные запасы;
б) Незавершенное производство;
в) Дебиторская задолженность;
г) Расходы будущих периодов;

5.Какие виды запасов не включаются в производственные запасы?
а) Текущие запасы;
б) Запасы неустановленного оборудования;
в) Страховой запас;
г) Транспортный запас;
д) Технологический запас.
 
6.Какой показатель не используется при оценке эффективности оборотных средств?
а) Коэффициент сменности;
б) Количество оборотов;
в) Длительность одного оборота;
г) Стоимость высвобождения оборотных средств.

7.Какие показатели используются при оценке количества оборотов?
а) Стоимость товарной продукции;
б) Стоимость реализованной продукции;
в) Себестоимость реализованной продукции;
г) Стоимость оборотных фондов;
д) Остаток оборотных фондов.

8.Какие показатели используются при оценке длительности одного оборота?
а) Количество рабочих дней в году;
б) Количество календарных дней в году;
в) Режим работы предприятия;
г) Среднегодовая стоимость производственных фондов;
д) Норматив оборотных средств.

9.Коэффициент загрузки оборотных средств включает…
а) Стоимость реализованной продукции;
б) Себестоимость реализованной продукции;
в) Стоимость оборотных фондов;
г) Среднегодовую стоимость оборотных средств;
д) Среднегодовую стоимость производственных фондов.

10.Какой из факторов не влияет на снижение нормы производственных запасов?
а) Снижение нормы расхода материала;
б) Рост производительности труда;
в) Использование отходов;
г) Повышение качества материала;
д) Замена дефицитного материала.
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РАЗДЕЛ 3. Кадры и оплата труда в организации
Устный опрос:
1) Персонал организации и его структура. Показатели движения кадров.
2) Персонал организации и его структура.
3) Показатели движения кадров.
4) Производительность труда. 
5) Методы измерения производительности труда.
6) Резервы роста производительности труда.
7) Оплата труда персонала. Мотивация труда. 
8) Принципы организации оплаты труда. 
9) Формы и системы оплаты труда.
10)  Планирование фонда оплаты труда.

Задачи для решения в аудитории:
Тесты по вариантам 
Вариант 1

1. К какой категории работников относятся бухгалтеры и юрист?
а) Рабочие;
б) Специалисты;
в) Служащие;
г) Руководители.

2. Какие из указанных категорий работников относятся к промышленно-производственному персоналу?
а) Рабочие цеха, столовой и подсобного хозяйства;
б) Рабочие инструментального цеха, склада и транспортного цеха;
в) Рабочие цеха, ИТР, работники охраны и ученики; 
г) Работники детского сада и базы отдыха.

3. Для подбора и расстановки кадрового состава предприятия не учитываются…
а) Уровень квалификации;
б) Способность к обучению;
в) Качество выполняемой работ;
г) Стиль и методы работы. 

4. Основной задачей подбора и расстановки кадров является оптимальные размещения персонала в зависимости от … 
а) Выполняемой работы 
б) Производительности труда;
в) Психологической совместимости
г) Уровня образования. 
5. Уровень квалификации рабочих определяется …
а) Специальностью;
б) Профессией 
в) Тарифным разрядом,
г) Фондовооруженностью труда;

6. Понятие «Производительность труда» включает…
а) Затраты труда на производство единицы продукции;
б) Меру количества затраченного труда;
в) Продуктивность производителей деятельности кадров предприятия;
г) Количество произведённой продукции за единицу рабочего времени.

7. Показателем, обратным производительности труда является…
а) Трудоемкость фондовооруженностью труда;
в) Затраты рабочего времени на весь объем продукции;
г) Прибыл.

8. При планировании производительности труда в первую очередь определяется…
а) Процент роста производительности труда в целом по предприятию;
б) Прирост производительности труда, достигнутый под влиянием конкретного фактора; 
в) Экономия рабочей силы от внедрения мероприятий;
г) Прирост объема производства за счет роста производительности труда по предприятию.

9. Тарифная система оплаты труда работников включает…
а) Тарифные ставки, тарифные сетки;
б) Тарифные ставки, тарифно–квалификационный справочник;
в) Тарифные ставки, тарифные сетки, тарифно–квалификационный справочник, районный справочник 
г) Тарифные ставки, должностные оклады, тарифные сетки;
д) Должностные оклады, премиальные положения, тарифно- квалификационный справочник. 

10. Присвоение тарифных разрядов рабочим осуществляется …
а) Руководством предприятия;
б) Профсоюзом;
в) Тарифно-квалификационными комиссиями;
г) Центрами по подготовке специалистов.    
        
   
Вариант 2
1.Основными формами повышения квалификации является…
а) Курсы целевого назначения и корпоративные вечеринки;
б) Курсы целевого назначения и производственно-экономические курсы;
в) Производственно-экономические курсы и производственные совещания;
г) Формирование экспертных групп и «круглые столы».

2. К основным методам определения необходимого количества рабочих не относится…
а) По нормам времени на единицу изделия;
б) По нормам выработки за единицу рабочего времени;
в) По нормам обслуживания;
г) По нормам прибыли.

3. В списочный состав работников предприятия должны включаться…
а) Работники, принятые на постоянную и сезонную работу;
б) Работники, принятые на постоянную и временную работу сроком более одного дня;
в) Работники, принятые на постоянную и временную работу на срок на один день и боле;
г) Верны все;
д) Верно а), в)

4. Аккордная система оплаты труда характеризуется…
а) Наращиванием количества изготавливаемой (обрабатываемой) продукции;
б) Улучшением качества продукции;
в) экономией времени при исполнении задания;
г) Ростом производительности труда; 

5. Тарифные сетки являются инструментом дифференциации размеров оплаты труда в зависимости от его…
а) Сложности;
б) квалификации работника;
в) Профессии;
г) Опыта работы;
д) Верно, а), б);
е) Верно в), г).

6. За высокую квалификацию и профессиональное мастерство работникам предприятия могут быть выплачены…
а) Компенсационные выплаты;
б) Стимулирующие выплаты;
в) Направляющие выплаты;
г) Репродукционные выплаты.

7. Удельный вес потерь рабочего времени в фонде рабочего времени представляет собой…
а) Отношение суммы неявок с разрешения администрации, простоев и прогулов к фонду рабочего времени в человеко-днях;
б) Отношение суммы простоев и прогулов к фонду рабочего времени в человеко- днях;
в) Отношение суммы простоев и прогулов к фонду рабочего времени человеко- днях.

8.В основе бестарифной системы оплаты труда лежит…
а) Устная договорённостью между работодателем и работником;
б) Оплата труда «в конверте»;
в) Деловое распределение заработанных коллективом средств;
г) Объём выполненных работ/услуг.

9. Какой из инструментов не стоимостной мотивации может быть использован вместо повышения заработной платы?
а) Премии;
б) Повышение должности;
в) Бонус;
г) Похвала руководства. 

10. К какой категории стимулирующих выплат следует отнести «13-ю зарплату»?
а) Премии;
Б) Дотации;
В) Надбавка;
Г) Бонусы.
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 ТЕМА 4.1 Издержки производства
Устный опрос:
1) Затраты на производство и реализацию продукции.
2) Классификация затрат на производство. 
3) Группировка затрат по экономическим элементам и по статьям калькуляции. 
4) Методы калькулирования себестоимости продукции. 
5) Управление затратами в организации. 
6) Методы ценообразования, структура цен и системы ценообразующих факторов.   

Задачи для решения в аудитории:
Тесты по вариантам

Вариант 1
1.Издержки производства и реализации продукции представляют собой…
а) Стоимостную оценку используемых в процессе производства продукции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии;
б) Стоимостную оценку основных фондов, трудовых ресурсов на производство и реализацию производства;
в) Стоимостную оценку используемых в процессе производства продукции природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных фондов, трудовых ресурсов, а также других затрат на ее производство и реализацию.

2.В себестоимость продукции включаются…
а) Выраженные в денежной форме затраты на производство и реализацию продукции;
б) Расходы на покупку новой техники;
в) Расходы на создание запасов материалов и топлива.

3.Сокращенная номенклатура калькуляционных статей на малых и средних предприятиях включает…
а) Материальные затраты (сырье, материалы, топливо, энергия на технологические цели) в прямом исчислении;
б) затраты на оплату труда в прямом исчислении;
в) Расходы на подготовку и освоение производства;
г) Все ответы верны.

4.Материальные затраты представляют собой…
а) Расходы на оплату труда производственного персонала предприятия;
б) Стоимость приобретаемых со стороны для производства продукции сырья и материалов, комплектующих изделий и полуфабрикатов, топлива и энергии всех видов;
в) Отчисления на социальные нужды.

5. Расчетно –аналитический метод калькулирования себестоимости продукции основан на…
а) Установлении закономерностей изменения издержек производства в зависимости от качественных характеристик продукции;
б) Осуществлении всестороннего анализа состояния производства, возможных изменений в нем;
в) Нормах и нормативах использования трудовых, материальных и финансовых ресурсов.

6.Затраты, образующие себестоимость продукции группируются по следующим элементам:
а) Материальные затраты (вычетов стоимости возвратных отходов);
б) Затраты на оплату труда и отчисления на социальные нужды;
в) Амортизация основных фондов и прочие затраты;
г) Верны все ответы.

7. Остаточные издержки –это…
а) Часть постоянных издержек, которое продолжает нести предприятие , несмотря на то что производство и реализация продукции на какое-то время полностью остановлены;
б) Часть постоянных издержек, возникающих с возобновлением производства и реализации продукции.

8. Цеховая себестоимость продукции включает в себя затраты на …
а) управление цехом;
б) Содержание заводоуправления;
в) Все технологические операции, осуществляемые в цехе и управление цехом;
г) Прочие затраты. 

9. Метод прямого счета калькулирования себестоимости продукции применяется на…
а) Предприятиях, где четко организован учет изменений фактических затрат каждого вида ресурсов на единицу конкретного вида продукции массового производства;
б) Предприятиях, производящих однородную продукцию.

10.Производственная себестоимость продукции включает в себя…
а) Затраты на сбыт продукции;
б) Цеховую себестоимость;
в) Общезаводские расходы;
г) Нет правильного ответа.

Вариант 2
1. Какая статья себестоимости не относится к косвенным расходам:
а) Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования;
б) Цеховые расходы;
в) Общезаводские расходы;
г) Расходы на освоение и подготовку производства;
д) Внепроизводственные расходы.

2. Какая статья себестоимости не относится к условно-постоянным затратам:
а) Цеховые расходы;
б) Общезаводские расходы;
в) Возвратные отходы;
г) Потери от брака;
д) Внепроизводственные расходы.

3. Какие затраты не относятся к прямым:
а) Сырье и материалы;
б) Возвратные отходы;
в) Заработная плата основных производственных рабочих;
г) Расходы по эксплуатации и содержанию оборудования;
д) Износ инструмента.

4. Какие элементы затрат не включаются в цеховые расходы:
а) Заработная плата вспомогательных рабочих, ИТР, служащих, МОП;
б) Стоимость всех видов энергии;
в) Стоимость основных материалов;
г) Амортизация;
д) Ремонт.

5. Какая статья себестоимости не включается в цеховую себестоимость:
а) Стоимость сырья и основных материалов;
б) Общезаводские расходы;
в) Амортизация;
г) Цеховые расходы;
д) Энергия всех видов.

6. Какова цель группировки затрат по экономическим элементам:
а) Определение себестоимости продукции на запланированный объем производства;
б) Определение стоимости живого и прошлого труда на единицу продукции;
в) Определение объема поставок материалов;
г) Определение производственных запасов;
д) Формирование базы ценообразования.

7. Какова цель группировки по калькуляционным статьям:
а) Определение потребности в текущих затратах;
б) Определение себестоимости единицы изделия;
в) Определение структуры себестоимости произведенной продукции;
г) Определение долевого участия в расходах на производство единицы продукции;
д) Разработка плана снижения себестоимости.

8. Какой показатель себестоимости отражает реальную прибыль или участвует в ее образовании:
а) Себестоимость товарной продукции;
б) Себестоимость валовой продукции;
в) Себестоимость реализованной продукции;
г) Себестоимость незавершенного производства;
д) Себестоимость сравнимой продукции.

9. Какой фактор и источник не относятся к внутрипроизводственным резервам снижения себестоимости:
а) Снижение материальных затрат:
б) Рост производительности труда;
в) Экономия на амортизационных отношениях;
г) Увеличение доли кооперативный поставок;
д) Сокращение безвозвратных отходов.

10. Какой показатель не используется при определении экономии по материальным ресурсам:
а) Норма расхода материальных ресурсов;
б) Цена материала;
в) Безвозвратные отходы;
г) Коэффициент использования материальных ресурсов;
д) Размер заготовки.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Вариант1
	в
	а
	г
	б
	б
	г
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	в
	б
	г

	Вариант2
	г
	в
	г
	в
	б
	а
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	г
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Критерии оценивания устного ответа студента на экзамене

Оценка 5 ("отлично") ставится студентам, которые при ответе:
· обнаруживают всестороннее систематическое и глубокое знание программного материала;
· демонстрируют знание современной учебной и научной литературы;
· способны творчески применять знание теории к решению профессиональных задач;
· владеют понятийным аппаратом;
· демонстрируют способность к анализу и сопоставлению различных подходов к решению заявленной в билете проблематики;
Оценка 4 ("хорошо") ставится студентам, которые при ответе:
· обнаруживают твёрдое знание программного материала;
· усвоили основную и наиболее важную дополнительную литературу;
· способны применять знание теории к решению задач профессионального характера;
· допускают отдельные погрешности и неточности при ответе.
Оценка 3 ("удовлетворительно") ставится студентам, которые при ответе:
· в основном знают программный материал в объёме, необходимом для предстоящей работы по профессии;
· в целом усвоили основную литературу;
· допускают существенные погрешности в ответе на вопросы экзаменационного билета.
Оценка 2 ("неудовлетворительно") ставится студентам, которые при ответе:
· обнаруживают значительные пробелы в знаниях основного программного материала;
· допускают принципиальные ошибки в ответе на вопросы экзаменационного билета;

Вопросы для подготовки к экзамену по дисциплине «Экономика организации»

1. Предпринимательская деятельность: цели, условия, принципы ведения.
2. Организация (предприятие): понятие, основные признаки.
3. Классификация организаций (предприятий) по отраслевому признаку, назначению уровню специализации, размерам.
4. Механизм функционирования организации (предприятия).
5. Организационно - правовые формы организаций (предприятий).
6. Планирование деятельности организации и его виды.
7. Производственная структура организации и ее элементы.
8. Производственный цикл и его структура.
9. Логистика: понятия, принципы, функции.
10. Основной капитал: сущность, классификация.
11. Оценка основного капитала.
12. Амортизация и износ основного капитала.
13. Показатели эффективного использования основных средств.
14. Производственная мощность: ее сущность, виды.
15. Показатели использования производственной мощности.
16. Оборотный капитал: состав, структура, классификация.
17. Показатели использования материальных ресурсов.
18. Определение потребности в оборотном капитале.
19. Структура и источники финансирования  организаций.
20. Капитальные вложения: понятие структура.
21. Показатели эффективности капитальных вложений и методики их расчета.
22. Аренда, лизинг, франчайзинг.
23. Нематериальные активы: понятие, оценка и амортизация.
24. Состав и структура кадров организации.
25. Показатели движения и оборота кадров.
26. Нормирование труда: понятие, методы.
27. Производительность труда и показатели ее измерения.
28. Тарифная система оплаты  труда: ее сущность, состав, содержание.
29. Формы оплаты труда.
30. Системы оплаты труда.
31. Бестарифная система оплаты труда.
32. Зарубежный опыт оплаты труда.
33. Фонд оплаты труда и его состав.
34. Планирование численности персонала организации и фонда оплаты труда.
35. Понятие и состав издержек производства и реализации продукции.
36. Классификация затрат по калькуляционным статьям. 
37. Классификация затрат  по экономическим элементам.
38. Калькуляция себестоимости и ее значение.
39. Методы калькулирования.
40. Цена: понятие, виды цен.
41. Структура цены.
42. Порядок ценообразования.
43. Система ценообразующих факторов.
44. Ценовая политика предприятия.
45. Сущность прибыли, ее источники и виды.
46. Распределение и использование прибыли.
47. Рентабельность: показатели рентабельности и пути повышения рентабельности.
48. Безубыточность производства и точка критического объема производства.
49. Финансы: понятие, сущность, принципы.
50. Финансовый механизм.
51. Финансовые ресурсы организации.
52. Система доходов и расходов организации.
53. Составные элементы и методы внутрифирменного планирования.
54. Значение и порядок разработки бизнес-плана.
55. Структура и содержание бизнес-плана.
56. Характеристика экономических показателей.
57. Значение внешнеэкономической деятельности организации.
58. Виды сделок во внешнеэкономической деятельности. Совместное предпринимательство.
59. Неторговые и торговые операции во ВЭД.
60. Лизинг и инжиниринг как форма кредитования экспорта на мировом рынке.





Приложение 1
Задачи
ТЕМА 1.1
Задачи для решения в аудитории:

Задача №1
Номинальная стоимость привилегированной акции составляет 2 500 руб., по ней установлен дивиденд в размере 12% годовых. Определите, какую максимальную цену следует заплатить за эту акцию, если годовая ставка дисконтирования 20%?

Задача №2
Инвестор приобрел привилегированную акцию АО «Электрооборудование» за 7 000 рублей. Номинал акции – 5 000 рублей. Размер дивиденда по данной акции составляет 5% годовых. Через два года акция была им продана за 9 000 руб. Определите доходность операции инвестора.

Задача № 3
АО «Прометей» выпустило 100 000 обыкновенных акций и 15 000 привилегированных номиналом 50 руб. По привилегированным акциям размер дивиденда фиксированный и составляет 7%.
Рыночная стоимость одной обыкновенной акции составляет 100 руб. Определите доходность одной обыкновенной акции, при условии, что чистый доход АО составит 320 000 руб.

Задачи для самостоятельного решения:
 
Задача № 1
Инвестор приобрел акцию номиналом 3000 рублей за 3600 рублей. Через 168 дней инвестор ее продал за 4200 рублей. За это время инвестору был выплачен дивиденд 12 % годовых. Определить доходность операции инвестора.

Задача № 2
Компания эмитировала 50 000 обыкновенных акций. Рыночная стоимость одной обыкновенной акции составила 150 руб. Компания также выпустила привилегированные акции на сумму 100 000 руб. с 5%-ным дивидендом. Определите доходность одной обыкновенной акции, если чистый доход компании составил 20 000 руб.

Задача №3
Акционерное общество эмитировало 200 000 акций на общую сумму 2 000 000 руб. В конце текущего года АО получило чистую прибыль 3 000 000 руб. Рассчитайте доходность инвестора, если он будет продавать свои акции по цене 120 руб. за каждую.

ТЕМА 1.2
Задачи для решения в аудитории:
Задача №1
Определите объем валовой, товарной и реализованной продукции исходя из следующих данных:
	Показатели
	Сумма, руб.

	1. Выпущено изделий для реализации на сторону 
2. Прочая продукция для реализации на сторону 
3. Стоимость выполненных на сторону работ 
4. Стоимость полуфабрикатов для реализации на сторону 
5. Стоимость основных фондов собственного производства 
6. Стоимость материалов заказчика, поступивших в промышленную переработку
7. Стоимость полуфабрикатов собственного производства собственного производств, специального инструмента для собственных нужд
                             на начало периода 
                             на конец периода
8.Стоимость незавершенного производства 
                             на начало периода 
                             на конец периода 
9.остатки готовой продукции на складах
                             на начало периода 
                             на конец периода
	44 185
1915
750
450
500
200



500
250

50
100

280
260


Задача №2 
Определите объем валовой, товарной и реализуемой продукции по следующим данным: стоимость готовых изделий для реализации на сторону – 59,5 тыс. руб.; стоимость оказанных услуг на сторону – 10,5 тыс. руб.; стоимость незавершенного производства: на начало года 15,9 тыс. руб., на конец года – 4,4 тыс. руб.; стоимость (остатки) готовой продукции на складе: на начало года – 13,0 тыс. руб., на конец года – 20,7 тыс. руб.



Задача № 3
Определите объем валовой, товарной и реализуемой продукции по следующим исходным данным: произведено продукции для реализации на сумму 50 тыс. руб., оказано услуг на сторону на сумму 1,5 тыс. руб., произведено полуфабрикатов для реализации на сторону на сумму 0,9 тыс. руб., произведено полуфабрикатов для собственных нужд на сумму 20,2 тыс. руб., остаток инструмента собственного изготовления для своих нужд составил: на начало года – 3,4 тыс. руб., на конец года – 4,8 тыс. руб.
Задачи для самостоятельного решения:

Задача № 1
Определить валовую, товарную и реализованную про­дукцию, если готовая к реализации продукция — 180 тыс. руб., услуги, оказанные сторонним потребителям, — 34 тыс. руб., полуфабрикаты для собственных нужд - 23 тыс. руб., для реализации на сторону — 10 тыс. руб., размер незавершенного производства на начало года — 13 тыс. руб., на конец года — 23 тыс. руб.

Задача № 2
Определите объем валовой, товарной и реализуемой продукции исходя из следующих данных.
	Показатели
	Количество,
шт.
	Цена за единицу, руб.
	Сумма, руб.

	1. Готовая продукция
      А
      Б
      В
      Г
2.Услуги другим предприятиям и медицинскому учреждению, находящемуся на балансе предприятия 
3.Остатки нереализованной готовой продукции:
   на начало года
   на конец года
4.Остатки незавершенного производства:
   на начало года
   на конец года
	
4 500
3 200
7 300
	
100
80
55
72
	





25 800


38 200
45 600

16250
18370





Задача №3
В отчетном периоде предприятие выпустило изделий А в количестве 200 ед., изделий Б – 300 ед. Цена изделия А – 1800 руб., Б – 2580 руб. 
Стоимость услуг промышленного характера, оказанных сторонним организациям – 37 500 руб. Остаток незавершенного производства на начало года составил 75 000 руб., на конец года – 53 000 руб. 
Наряду с основной продукцией произведена тара на сумму 12 000 руб., в том числе для отпуска на сторону 8 000 руб. 
Определите размер валовой, товарной и реализованной продукции.

ТЕМА 2.1
Задачи для решения в аудитории:

Задача №1
Стоимость оборудования цеха на начало года - 17,3 млн. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 440,9 тыс. руб., с 1 июля выбыло оборудования на сумму 30,4 тыс. руб. 
Объем выпуска продукции - 800 т, цена 1 т - 30 тыс. руб. 
Нормативная производственная мощность - 1 тыс. т. 
Определить коэффициент интенсивного использования оборудования, фондоотдачу и фондоемкость.
Задача №2
В цехе завода установлено 210 станков. Режим работы двухсменный, продолжительность смены -8 ч. 
Годовой объем выпуска продукции - 190 000 изделий, производственная мощность цеха - 210 000 изделий. 
В первую смену работают все станки, во вторую - 60% станочного парка, рабочих дней в году -263, время фактической работы одного станка за год - 4000 часов. 
Определить коэффициенты сменности, загрузки оборудования, экстенсивного, интенсивного и интегрального использования оборудования.

Задача №3
На предприятии на начало года стоимость основных фондов составляла 8 800 тыс. руб. В течение года осуществлялись ввод и выбытие фондов соответственно: 
1 апреля – 50 тыс. руб. и 3 тыс. руб. 
1 июня – 20 тыс. руб. и 8,3 тыс. руб. 
1 августа – 15 тыс. руб. и 1 тыс. руб. 
1 ноября – 26 тыс. руб. и 14 тыс. руб. 
Объем товарной продукции за год составил 4 380 тыс. руб. 
Рассчитать фондоотдачу и фондоемкость и сделать вывод о степени эффективности использования основных фондов.

Задачи для самостоятельного решения:

Задача №1
 Рассчитать степень загрузки используемого оборудования и коэффициент сменного режима времени его работы, если в наличии имеется 350 ед. оборудования из которых первую смену работала 210 ед., во вторю-345 ед. оборудования.

Задача№2
На начало года стоимость основных фондов составляла 3 млн. рублей. В марте предприятие приобрело станки на сумму 1,2 млн. рублей, а в июне было ликвидировано оборудование на 0,4 млн. рублей. В среднем норма амортизации – 12%. За год предприятие выпустило продукции на сумму 6,3 млн. рублей.
Определить:
1. Среднегодовую стоимость ОФ;
2. Сумму амортизационных отчислений за год
3. Фондоотдачу
4. Фондоемкость

Задача № 3
Определить среднегодовую стоимость основных фондов на конец года, коэффициенты ввода и выбытия по следующим данным:
• Стоимость основных фондов на начало года — 9100 тыс. руб.;
• 1 марта поступило 3200 тыс. руб.;
• Выбыло в связи с износом 1 октября 4500 тыс. руб., а 1 декабря — 700 тыс. руб.


ТЕМА 2.1

Задачи для решения в аудитории:
Задача №1
Стоимость оборудования цеха на начало года - 17,3 млн. руб. С 1 марта введено в эксплуатацию оборудование стоимостью 440,9 тыс. руб., с 1 июля выбыло оборудования на сумму 30,4 тыс. руб. 
Объем выпуска продукции - 800 т, цена 1 т - 30 тыс. руб. 
Нормативная производственная мощность - 1 тыс. т. 
Определить коэффициент интенсивного использования оборудования, фондоотдачу и фондоемкость.
Задача №2
В цехе завода установлено 210 станков. Режим работы двухсменный, продолжительность смены -8 ч. 
Годовой объем выпуска продукции - 190 000 изделий, производственная мощность цеха - 210 000 изделий. 
В первую смену работают все станки, во вторую - 60% станочного парка, рабочих дней в году -263, время фактической работы одного станка за год - 4000 часов. 
Определить коэффициенты сменности, загрузки оборудования, экстенсивного, интенсивного и интегрального использования оборудования.

Задача №3
На предприятии на начало года стоимость основных фондов составляла 8 800 тыс. руб. В течение года осуществлялись ввод и выбытие фондов соответственно: 
1 апреля – 50 тыс. руб. и 3 тыс. руб. 
1 июня – 20 тыс. руб. и 8,3 тыс. руб. 
1 августа – 15 тыс. руб. и 1 тыс. руб. 
1 ноября – 26 тыс. руб. и 14 тыс. руб. 
Объем товарной продукции за год составил 4 380 тыс. руб. 
Рассчитать фондоотдачу и фондоемкость и сделать вывод о степени эффективности использования основных фондов.



Задачи для самостоятельного решения:

Задача №1
 Рассчитать степень загрузки используемого оборудования и коэффициент сменного режима времени его работы, если в наличии имеется 350 ед. оборудования из которых первую смену работала 210 ед., во вторю-345 ед. оборудования.

Задача№2
На начало года стоимость основных фондов составляла 3 млн. рублей. В марте предприятие приобрело станки на сумму 1,2 млн. рублей, а в июне было ликвидировано оборудование на 0,4 млн. рублей. В среднем норма амортизации – 12%. За год предприятие выпустило продукции на сумму 6,3 млн. рублей.
Определить:
1. Среднегодовую стоимость ОФ;
2. Сумму амортизационных отчислений за год
3. Фондоотдачу
4. Фондоемкость

Задача № 3
Определить среднегодовую стоимость основных фондов на конец года, коэффициенты ввода и выбытия по следующим данным:
• Стоимость основных фондов на начало года — 9100 тыс. руб.;
• 1 марта поступило 3200 тыс. руб.;
• Выбыло в связи с износом 1 октября 4500 тыс. руб., а 1 декабря — 700 тыс. руб.

Тема 2.2
Задачи для решения в аудитории:

Задача № 1
Определить норматив оборотных средств в незавершенном производстве, показатели оборачиваемости оборотных средств (коэффициент оборачиваемости, коэффициент отдачи, длительность одного оборота), если:
- выпуск продукции за год – 1000 ед.;
- себестоимость изделия – 85 руб.;
- цена изделия на 25% превышает его себестоимость;
- среднегодовой остаток оборотных средств – 50000 руб.;
- длительность производственного цикла – 8 дней;
- коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве – 0,55.

Задача № 2 
В I квартале предприятие реализовало продукции на 250 тыс. руб., среднеквартальные остатки оборотных средств составили 25 тыс. руб. Во II квартале объем реализованной продукции увеличился на 10%, а время одного оборота оборотных средств сократилось на один день.

Задача № 3
Цехом выпущено: изделий А — 1000 шт., изделий Б — 2500 шт., изделий   В — 1800 шт. 
Чистый вес чугуна в единице изделия А — 30 кг, Б — 45 кг, В — 28 кг; 
Сортового железа - соответственно 25, 34 и 48 кг; 
Листового железа — 35, 28 и 14 кг.
Определите коэффициент использования каждого вида металла, если валовой расход чугуна — 210 000 кг, сортового железа — 218 500 кг и листового железа — 150 000 кг.



Задачи для самостоятельного решения:
Задача № 1
Определить стоимость высвобождения оборотных средств в отчетном году, если стоимость основных производственных фондов — 2 млн. руб., доля основных средств в составе производственного капитала — 60%, стоимость реализованной продукции — 14 млн. руб., прибыль — 2 млн. руб. Длительность 1 оборота сократилась в отчетном году на 6 дней.

Задача № 2 
Рассчитать величину производственного запаса металла для обеспечения производственной программы предприятия в объеме 10000 ед., коэффициент использования материала — 72%.
Поставки металла осуществляются 1 раз в месяц, годовая потребность металла — 800 т.

Задача № 3
Производственная программа предприятия — 700 изделий в год, себестоимость производства 1 изделия — 150 руб., коэффициент нарастания затрат — 0,66. Расход основных материалов на изделие — 100 руб. при норме запаса 25 дней.
Расход вспомогательных материалов на годовой выпуск — 6000 руб. при норме запаса 40 дней, топлива — 3200 руб. и 30 дней, прочих запасов— 9000 руб. и 60 дней, расходы бедующих периодов.






 


Раздел 3
Задачи для решения в аудитории:

Задача № 1 
Среднесписочная численность работников предприятия за год составила 600 чел.  В течение года уволилось по собственному желанию 37 чел., уволено за нарушение трудовой дисциплины 5 человек, ушли на пенсию 11 человек, поступили в учебные заведения и призваны в армию 13 человек, переведены на другие должности и в другие подразделения предприятия 30 человек.
Определить:
1) коэффициент выбытия кадров;
2) коэффициент текучести кадров.

Задача №2
Предприятие планирует выпустить изд. А 30 000 шт. в год при норме времени на изготовление одного изделия 4 ч и изд. Б - 50 000 шт. при норме времени 2 ч. 
Потери времени по уважительной причине - 10% от номинального фонда времени, коэффициент выполнения норм выработки - 1,2. Количество рабочих дней в году - 300, продолжительность смены -8 ч. 
Определить потребность предприятия в производственных рабочих на планируемый год.

Задача №3
В отчетном году объем товарной продукции составил 700 тыс. руб., среднесписочная численность персонала 25 человек.
В планируемом году выпуск продукции составит 780 тыс. руб., производительность труда на одного работника должна увеличиться на 5%.
Определить производительность труда одного работника в отчетном и планируемом году и среднесписочную численность работников в планируемом году.

Задача №6
Рабочий за месяц изготовил 350 деталей, выполнив норму на 120%. Сдельная расценке за деталь — 30 руб. Оплата труда за изготовление продукции сверх нормы 10-11 класс производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза.
Определить заработную плату рабочего при сдельно-прогрессивной системе оплаты труда.

Задача №7
В течение месяца на производственном участке следует обработать 900 комплектов деталей. Нормированное время на обработку одного комплекта по токарным работам – 9 ч., по фрезерным – 6,5 ч. Планируемая выработка норм по токарным работам – 112%, по фрезерным – 120%.
Определить необходимое количество рабочих по профессиям, если эффективный фонд времени одного рабочего по годовому балансу – 1816 ч.

Задачи для самостоятельного решения:

Задача №1
Сезонное предприятие работает с 15 марта. Число работников по списку:
15 марта - 200 человек;
16 - 202 человека;
17 - 203 человека;
18, 19 - выходные;
с 20 по 31 марта — 205 человек;
с 1 апреля по 15 июня — 305 человек;
с 16 июня по 31 августа — 310 человек;
с 1 сентября по 31 декабря — 200 человек.
Определить среднесписочную численность работников в марте, I, II, III, IV кварталах и за год.

Задача № 2
Определите трудоемкость единицы продукции по плану и фактически, а также рост производительности труда (в %) если трудоемкость товарной продукции по плану — 30 тыс. нор-мочасов, плановый объем выпуска в натуральном выражении — 200 шт., фактическая трудоемкость товарной продукции - 26 тыс. нормочасов, фактический объем выпуска - 220 шт.


Задача № 3
 В отчетном году объем товарной продукции составил 9700 тыс. руб., среднесписочная численность персонала — 55 человек.
В планируемом году выпуск продукции, составит 10 500тыс. руб., производительность труда на одного работника должна увеличиться на 7%.
Определить производительность труда одного работника в отчетном и планируемом году и среднесписочную численность работников в планируемом году.

Задача № 4
Определите индивидуальный заработок каждого рабочего при коллективной сдельной оплате труда, если коллективная расценка за регулировку химического аппарата – 26680 руб.
Регулировка выполняется четырьмя рабочими. Рабочий III разряда затратил на выполнение работы 10 ч, IV — 5, V — 20, VI разряда — 6 ч;
Тарифные коэффициенты по действующей сетке: III разряда — 1,126; IV — 1,324; V — 1,536; VI разряда — 1,788.

Задача № 5
Рабочий за 170 ч обработал 750 деталей. Часовая тарифная ставка 27.50 руб. Определить его заработок при сдельно-прогрессивной системе оплаты труда, если предусмотрено, что при выполнении норм свыше 100% расценка за деталь увеличивается на 30%. Норма выработки равна 4 изд. в час.


ТЕМА 4.1

Задачи для решения в аудитории:
 Задача № 1

Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б для почтовых отделений.
Выпуск изделия А – 500 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 120 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 130 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 26%. Выпуск изделия Б – 250 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 380 руб., основная заработная плата на годовой выпуск – 80 000 руб.
Общехозяйственные расходы по изд. А – 50%, по изд. Б – 35%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 5%, по изд. Б – 7% от производственной себестоимости.

Задача № 2
Определите, фактический и плановый уровень затрат на 1 руб. товарной продукции, а также изменение его в процентах, против отчетного периода, если известно, что производится 17000 изделий в год по себестоимости 540 тыс. руб. Планом на предстоящий год предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10% и снизить ее себестоимость на 5%. Цена изделия – 600 тыс. руб.

Задача № 3
 В отчетном году себестоимость товарной продукции (S) составила 450,2 тыс. руб., что определило затраты на 1 руб. товарной продукции – 0,89 руб. 
В плановом году затраты на 1 руб. товарной продукции установлены - 0,85 руб. Объем производства продукции будет увеличен на 8%. 
Определите себестоимость товарной продукции планового года.



Задача № 4

Предприятие производит продукцию одного наименования, цена изделия – 18 000 руб., средние переменные расходы составляют 9000 руб., общие постоянные расходы – 150 000 руб.
Определите критический объем выпуска и реализации продукции в денежном и натуральном выражении.

Задачи для самостоятельного решения:

Задача№ 1

Промышленное предприятие приобрело и переработало в товарную продукцию сырья на сумму 2.4 млн руб. с учетом НДС за отчетный квартал. При этом на закупку сырья использован товарный кредит поставщика в размере 0.4 млн руб. сроком на 2 месяца под 18% годовых и банковский кредит на сумму 1 млн руб. на 1.5 месяца под 19% годовых.
За квартал реализовано возвратных отходов на 0.6 млн руб.
Определить материальные затраты предприятия за квартал при учетной ставке ЦБ РФ по кредитам 6 % годовых.

Задача № 2

Составить калькуляцию изделия, если цена металла - 2380 руб. за 1 кг, вес изделия - 0.54 кг. Отчисления на заработную плату на одно изделие - 1620 руб., за выслугу лет - 21 %, отчисления во внебюджетные фонды - 26%, районный коэффициент - 15 %, накладные расходы - 90%. Рентабельность изделия - 20 %.





Задача № 3
Определить производственную себестоимость изделия, если:
● затраты на материалы - 8000 руб.;
● основная заработная плата на изделие - 300 руб.;
● дополнительная заработная плата - 10%.;
● начисления на заработную плату - 26%.;
● расходы по содержанию и эксплуатации оборудования - 5 %.;
● цеховые расходы - 120 % от расходов по содержанию оборудования;
● Общехозяйственные расходы - 40 % от цеховых расходов.

Задача № 4

В отчетном периоде по сравнению с базисным затраты на сырье снизились на 10% (в структуре себестоимости базисного периода они составили 60%) и был изменен объем производства продукции. Другие составляющие удельных переменных издержек и общие постоянные издержки остались неизменными, но удельные совокупные издержки снизились на 8 400 руб. 
Определить, на сколько процентов был изменен выпуск продукции, если в базисном периоде удельные совокупные издержки составили 84 600 руб., а удельные постоянные издержки – 24 200 руб.

Тема № 4.2
Задачи для решения в аудитории:

Задача № 1
В I квартале предприятие реализовало 5000 единиц продукции по цене 80 руб. Общие постоянные составляют 70000 руб., удельные переменные расходы – 60руб.
Во II квартале будет изготовлено на 100 единиц продукции больше, а постоянные расходы удастся сократить на 20%.
Определите величину прибыли(убытка) от реализации продукции в I и II кварталах, а также ее прирост в абсолютном и относительном выражении.

Задача № 2

Сравнить рентабельность продукции за три квартала и указать наиболее рентабельный квартал деятельности на основе следующих данных:
	Показатель
	Кварталы года

	
	I
	II
	III

	1.Кол-во выпущенной продукции, шт.
	1500
	2000
	1800

	2.Цена 1 изделия, руб.
	60
	60
	60

	3.Себестоимость 1 изделия, руб. 
	50
	52
	48


  
Задача № 3
Фирма выпустила за год продукции на 17 млн. руб. Затраты на производство составили 10 млн. руб., проценты, полученные по банковским депозитам — 500 тыс. руб., доходы, полученные по ценным бумагам — 300 тыс. руб., арендная плата за сданное имущество — 300 тыс. руб., штрафы, уплаченные за нарушение договорных обязательств — 410 тыс. руб, убытки от списанных долгов — 10 тыс. руб., расходы на благотворительные цели — 15 тыс. руб.
Определить балансовую прибыль и уровень рентабельности продаж.



Задача № 4
Определить прибыль от реализации продукции, если выпущено А-1000 шт. Б-2500 шт. Остатки от нереализованной продукции на начало года А-200 шт. Б-150 шт. на конец года Б-50 шт. 
Рыночная цена изд. А-80 руб. Б-65 руб. полная себестоимость ед. продукции А-70 руб. Б-50 руб.

Задачи для самостоятельного решения:

Задача № 1
Выручка от реализации продукции составила 10млн руб, валовой доход – 4 млн руб. 
Определить себестоимость продукции, чистую прибыль, рентабельность продукции продаж.
 
Задача № 2
Предприятие выпускает 15 тыс. ед. продукции по цене 220 руб. за ед. Производственные затраты представляют собой - 140 руб., переменные затраты на сбыт – 20 руб., средние постоянные затраты на единицу продукции – 30 руб. 
Определить валовую прибыль предприятия, чистую прибыль, рентабельность продукции и продаж, рассчитанную по валовой и чистой при-были.

Задача № 3
Фирма производит и реализует продукцию по цене 50 руб. за ед. Стоимость сырья и материалов — 30 руб., переменные расходы — 10 руб. Постоянные затраты на весь выпуск — 1200 руб.
Определите порог рентабельности в натуральном и стоимостном выражении.



Задача № 4
Определить балансовую прибыль и уровень общей рентабельности, если плановая среднегодовая стоимость основных фондов -1 млн руб., оборотных средств-500 тыс. руб., плановая общая рентабельность – 20 % 
Плановая длительность 1 оборота – 90 дней, фактическая длительность сократилась на 18 дней.



Раздел № 5

Для решения в аудитории:

Задача № 1
Определите целесообразность вложения средств в инвестиционный проект путем определения доходности инвестиций — без учета и с учетом дисконтирования на основе следующих данных: коэффициент дисконтирования — 0,15; инвестиции в нулевой год реализации проекта 600 тыс. руб.; результаты от реализации проекта за три года: I год — 210 тыс. руб., II — 220 тыс., III – 400 тыс. руб.

Задача № 2 

Определите экономическую эффективность инвестиционного проекта на пятом году использования техники за расчетный период (горизонт расчета 10 лет) по следующим показателям: чистый дисконтированный доход, индекс доходности, срок окупаемости капитальных вложений. Ежегодные результаты и затраты от внедрения новой техники — соответственно 50 млн и 30 млн руб., в том числе ежегодные капитальные вложения 5 млн руб. при постоянной норме дисконта 0,1.

Задача № 3
 
Рассчитать ожидаемый экономический эффект от эксплуатации новой техники на пятом году её использования с учётом факторов неопределённости и инфляции, если максимальный и минимальный размеры экономического эффекта составили соответственно 60 млн. и 40 млн. руб., норматив учёта неопределённости 0,3, а коэффициент дисконтирования 0,1. Ежегодный уровень инфляции – 15%.



Задачи для самостоятельного решения:

Задача № 1 

Дайте стоимостную оценку результатов и определите величину экономического эффекта по проекту внедрения ГПС за расчетный период (10 лет). Общая годовая производитель­ность— 500 тыс., деталей, договорная цена I детали — 12 руб. Еже­годные затраты в течение расчетного периода одинаковы и состав­ляют 5 млн. руб. Норма реновации с учетом фактора времени 0,12, а коэффициент дисконтирования — 0,1. 

Задача № 2
Дайте стоимостную оценку затрат на внедрение ГПС в течение расчетного периода - 10 лет. Годовые издержки у потребители вначале составят 2,5 млн. руб., а через 5 лет увеличатся на 1 млн. руб. Договорная цена ГПС из 10 станков-модулей составит 4млн руб., в том числе в первый год внедрения стоимость ГПС составит 2 млн. руб. Через 5 лет его стоимость увеличится еще на 2 млн. руб. Коэффициент дисконтирования — 0,1.

Задача № 3

На акционерном предприятии осуществляется инвестиционный проект, который предполагает неизменные результаты (50 млн. руб.) и затраты (40 млн. руб., в том числе амортизация 2 млн. руб.) по годам расчетного периода (10 лет). Объем инвестиций 25 млн. руб. Ссудный процент — 25%. Дивиденды по акциям - 20%. Рентабельность альтернативного использования инвестором своего капитала — 30%.
Какое решение примет акционерное общество по выбору источника финансирования проекта: заемные средства или собственная прибыль?


Раздел 5 
Тесты по вариантам:
Вариант 2
1.Финансовые инвестиции представляют собой…
а) Вложение средств в различные финансовые активы ( в ценные бумаги, банковские счета и др.) в целях извлечения прибыли;
б) Вложение средств в основной капитал;
в) Вложение средств в оборотный капитал;
г) Приобретение таких активов, как ценные бумаги, золото, иностранная валюта, произведения искусства и т.п. в целях получения финансовой отдачи в виде дивидендов или увеличения капитала.

2. К реальным инвестициям  относятся…
а) Вложение средств в оборотный капитал; 
б) Вложение средств в основной капитал; 
в) Вложение средств в ценные бумаги;
г) Вложение средств в нематериальные активы.

3. Субъектами инвестиционной деятельности являются…
а) Только организации, реализующие конкретные инвестиционные проекты;
б) Представители организации, контролирующих правомерность осуществления инвестиционных проектов;
в) Инвесторы, заказчики, исполнители работ и другие участники инвестиционной деятельности;
г) Бизнес-планы предприятий.

4.Под инвестиционной средой следует понимать... 
а) Внутренние факторы развития производства, влияющие на инвестиционную активность;
б) Совокупность экономических, политических, социальных, правовых, технологических и других условий, способствующих расширенному воспроизводству;
в) Внешние факторы роста объема производства;
г) Принципы формирования портфеля ценных бумаг.

5. В зависимости от формы собственности от формы собственности различают следующие виды инвестиций…
а) Частные, государственные ( в том числе смешенные);
б) Иностранные;
в) Акционерные, корпоративные и т.п.;
г) Независимые.

6. Инвестиционные риски в зависимости от их уровня могут быть…
а) Безрисковые и высокорисковые;
б) Низкорисковые и среднерисковые;
в) Народнохозяйственные и региональные;
г) Региональные и внутрипроизводственные. 

7. К основным целям инвестиций в ту или иную сферу экономики следует отнести…
а) Рост акционерного капитала и соответственно доходов акционеров;
б) Максимизацию прибыли;
в) Реализацию социальных программ региона;
г) Создание условий эффективного развития производственной сферы.

8. Под сроком окупаемости инвестиций следует понимать…
а) Период, в течении которого полностью окупаются изначально сдельные инвестиции (не принимая во внимание временную стоимость денежных поступлений);       
б) Период возмещения затрат предприятия до так называемого «пускового» этапа производства;
в) Срок, в течении которого произойдет возмещение всех постоянных затрат на инвестицию;
г) Период окупаемости изначально сделанных инвестиций с учетом временной стоимости денежных поступлений.

9. Индекс рентабельности, или доход на единицу затрат, определяется как ...
а) Отношение суммы затрат на инвестицию к чистой прибыли; 
б) Норма прибыли на инвестиции;
в)  Общая рентабельность инвестиционного проекта             
г) Отношение настоящей стоимости денежных поступлений к сум­ме затрат на инвестицию ( отражает экономический эффект инвестиционного проекта на один вложенный рубль).

10. Капитализированная прибыль по своей сути представляет…
а) Нераспределенную часть прибыли, реинвестируемую в производство;
б) Финансово-хозяйственный результат эффективного использования совокупных затрат;
в) Чистый доход предприятия, предназначенный для погашения его долгосрочных и краткосрочных обязательств;
г) Чистую прибыль предприятия от внесенных капиталовложений.   






Приложение 2
Задания для итогового тестирования
Вариант № 1

1.Что такое товарная продукция?
а) Весь объем выпуска;
б) Объем выпуска готовой продукции;
в) Товары и услуги.

2.Что такое валовая продукция?
а) Объем товарной продукции;
б) Незавершенное производство;
в) Сумма объема товарной продукции и изменения; 
незавершенного производства.

3.Что представляет собой объем реализации?
а) Выручка предприятия;
б) Выручка за продукцию и услуги с утерей права собственности;
в) Объем продаж.

4. Что из перечисленного не относится к резервам экстенсивного использования оборудования?
а) Сокращение простоев оборудования;
б) Повышение коэффициента сменности;
в) Снижение удельного веса действующего оборудования; 
г) Все ответы не верны. 

5. Фондоотдача определяется делением выпуска продукции на основные фонды. Как при этом исчисляется стоимость основных фондов?
а) На начало года;
б) На конец года;
в) Как среднегодовая их стоимость.

6. Какой из  методов оценки ОПФ объективно отражает их  стоимость на данный момент времени?
а) По первоначальной стоимости;
б) По восстановительной стоимости;
в) По остаточной первоначальной стоимости;
г) По остаточной восстановительной стоимости.

7. Машиностроительный завод реализовал на  сторону излишнее оборудование. Как   отреагирует на это показатель фондоотдачи?
а) Повысится;
б) Понизится;
в) Останется без изменения.

8. За счет лучшего использования, какой части основных фондов в основном происходит рост фондоотдачи на предприятии?
а) Зданий;
б) Сооружений;	
в) Рабочих машин;
г) Транспортных средств;
г) Всех перечисленных выше.

9. Кем устанавливаются нормы амортизационных отчислений?
а) Предприятием самостоятельно;
б) Министерствами;
в) Правительством Российской Федерации.

10. Что   неправильно отнесено к стоимости основных фондов машиностроительного предприятия?
а) Здания;
б) Оборудование, установленное в цехе;
в) Оборудование на складе готовой продукции;
г) Транспортные средства.

11. Что включают в понятие «оборотные фонды предприятия»?
а) Основные и вспомогательные материалы, полуфабрикаты собственного производства, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия ;
б) Часть средств производства, которые участвуют в производственном цикле один раз и полностью переносят свою стоимость на себестоимость изготовляемой продукции; 
в) Средства производства, многократно участвующие в процессе производства и переносящие свою стоимость на себестоимость выпускаемой продукции; 
г) Орудия труда, многократно участвующие в производственном цикле и переносящие свою стоимость на себестоимость готовой продукции не сразу, а по частям, по мере изнашивания; 
д) Предметы труда, необходимые для изготовления продукции.

12.Какие материально-вещественные элементы входят в состав оборотных производственных фондов предприятия?
а) Производственные запасы сырья, материалов, полуфабрикатов, покупных изделий, запасных частей, топливо, незавершенное производство, расходы будущих 
периодов; 
б) Станки, агрегаты, приспособления, тара, стеллажи; 
в) Готовая продукция, денежные средства в кассе, на расчетном счете предприятия;
г) Прибыль предприятия, задолженность поставщикам;

13.Что такое минимальный запас? 
а) Величина запаса, при котором необходимо размещать заказ на закупку новой партии; 
б) Величина запаса, учитывающая случайные отклонения сроков поставки и объема потребления;
в) Оптимальная величина партии поставки 
г) Другое

14.От  чего зависит коэффициент оборачиваемости запасов для определенного периода? 
а) От начального и конечного запасов;
б) От среднего запаса; 
в) От себестоимости реализуемой продукции и среднего запаса;
г) От всего вышеперечисленного.

15. Что такое оборотный капитал? 
а) Часть капитала предприятия, которая видоизменяется в производственном цикле и цикле обмена и выступает в виде производственных запасов, дебиторской задолженности, денежных средств и ценных бумаг ;
б) Чистая стоимость активов физического или юридического лица за минусом суммы обязательств;
в) Часть капитала предприятия, представляющая собой совокупность материально-вещественных элементов длительного функционирования; 
г) Часть авансированного капитала, затраченная на покупку предметов труда.

16. Что из перечисленного относится к фондам обращения? 
а) Материальные ресурсы предприятия, отрасли;
б) Транспортные средства предприятия, производственные здания, сооружения; 
в) Готовые изделия, продукция отгруженная, находящаяся в пути, денежные средства в акциях, на расчетном счете, в кассе, все виды задолженности; 
г) Прибыль.

17. Кто из перечисленных не  относится к категории работающих?
а) Рабочие;
б) Служащие;
в) Слесарь-ремонтник.

18.Что такое профессия?
а) Род трудовой деятельности, требующий специальной подготовки и являющийся источником существования;
б) Специальность, являющаяся источником  существования;
в) Любая работа, которую может выполнять работник.

19.Какие физические лица являются рабочими?
а) Выполняющие работу;
б) Непосредственно занятые производством продуктов труда.

20. Какие работники относятся к категории служащих?
а) Преимущественно умственного труда, обеспечивающие управление производством продуктов труда;
б) Состоящие на службе у хозяина предприятия.

21. Какие из перечисленных должностей относятся к  категории «руководитель»?
а) Директор;
б) Заместители директора;
в) Главные специалисты;
г) Все ответы верные.

22. Рост какого показателя стимулирует заработная плата, являющаяся формой вознаграждения за труд?
а) Производительности труда;
б) Фондоотдачи;
г) Материалоемкости.

23. Укажите принципы организации оплаты труда.
а) Оплата в зависимости от количества труда;
б) Дифференциация заработной платы в зависимости от квалификации работников и условий труда;
в) Повышение реальной заработной платы;
г) Все ответы верные.

24. Назовите основные элементы организации оплаты труда на предприятии.
а)  Формы и системы оплаты труда;
б) Нормативы по труду;
в) Нормативы по заработной плате;
г) Система надбавок, доплат и выплат социального характера.

25. Какие формы оплаты труда вы знаете?
а) Сдельная;
б) Повременная;
в) Окладная;
г) Аккордная.

26. Назовите основные элементы тарифной системы оплаты труда.
а) Тарифные сетки;
б) Тарифные ставки;
в) Должностные инструкции;
г) Тарифно-квалификационные справочники.

27.Для чего служит классификация по калькуляционным статьям расходов?
а) Для определения цены на заготовку деталей, узлов;
б) Для исчисления прямых и косвенных расходов;
в) Для расчета себестоимости единицы конкретного вида продукции; 
г) Основой для составления сметы затрат на производство .

28.Какие затраты относятся к группировке затрат по экономическим элементам?
а) Затраты на топливо и энергию на технологические цели;
б) Затраты на основную заработную плату производственных рабочих;
в) Затраты на амортизацию;
г) Расходы на подготовку и освоение производства;
д) Затраты на дополнительную заработную плату производственных рабочих;

29.Какие затраты входят в группировку затрат по статьям калькуляции?
а) Затраты на сырье и основные материалы;
б) Затраты на оплату труда; 
в) Затраты на амортизацию основных производственных фондов;
г) Затраты на топливо и энергию на технологические цели;
д) Затраты на вспомогательные материалы.

30.К какому виду группировки затрат относятся затраты на оплату труда?
а) Группировка затрат по экономическим элементам;
в) Группировка затрат по калькуляционным статьям.

31.Какие затраты относятся к затратам на управление и организацию производства в себестоимости продукции?
а) Прямые;
б) Косвенные;
в) Переменные;
г) Постоянные;
д) По обслуживанию оборудования .

32. Найдите затраты, ошибочно включенные в цеховые расходы. 
а) Амортизация здания цеха;
б) Заработная плата технолога цеха;
в) Заработная плата слесаря ремонтника.

33.Укажите расходы, ошибочно включенные в смету расходов на содержание и эксплуатацию оборудования.
а) Заработная плата вспомогательных рабочих;
б) Амортизация оборудования;
в) Двигательная энергия;
г) Заработная плата работников цеховой лаборатории.

34. Какие из приведенных затрат относятся к прямым?
а) Затраты, связанные с работой предприятия;
б) Затраты, связанные непосредственно с изготовлением конкретного вида продукции.

35.Какие из перечисленных затрат правильно отнесены к себестоимости продукции основного производства?
а) Затраты на подготовку и освоение производства новых видов продукции;
б) Затраты, непосредственно связанные с производством продукции ;
в) Сбытовые расходы;
г) Расходы, связанные с обслуживанием культурно бытовых объектов предприятия.

36.Что не входит в структуру цены?
а) Себестоимость (издержки производства);
б) Косвенные налоги;
в) Прибыль;
г) Рентабельность.

37. Что представляет собой себестоимость, или издержки производства?
а) Расходы, непосредственно связанные с производством;
б) Затраты на подготовку производства; 
в) Суммарные затраты на производство и реализацию продукции, выраженные в денежной форме;
г) Затраты, связанные с совершенствованием продукции, повышением квалификации работников.
38. Как подразделяются затраты по отношению к объему производства?
а) Производственные и непроизводственные;
б) Прямые и косвенные;
в) Переменные и постоянные;
г) Текущие и единовременные.

39.Как подразделяются затраты по способу отнесения на себестоимость продукта? а) Производственные и непроизводственные;
б) Прямые и косвенные; 
в) Переменные и постоянные;
г) Текущие и единовременные.

40. Какие затраты всегда изменяются в расчете на единицу продукции при изменении объема производства?
а) Постоянные;
б) Переменные;

41.Каким отношением можно определить рентабельность продукции? 
а) Выручка от реализации к материальным затратам 170;
б) Абсолютная величина прибыли к себестоимости;
в) Прибыль к материальным затратам;
г) Прибыль к фонду оплаты труда.

42.Как можно определить величину фактической прибыли фирмы?
а) Разница между активами и пассивами баланса;
б) Разница между доходами и издержками отчетного периода.

43.Что такое финансы?
а) Система денежных отношений;
б) Ресурсы производства;
в) Движение ресурсов;
г) Формирование и использование денежных доходов.

44.Укажите функции финансов.
а) Распределительная и контрольная воспроизводственная; 
б) Фискальная;
в) Воспроизводственная ;
г) Образования ресурсов.

45.Что такое финансовая система?
а) Государственные и региональные финансы;
б) Финансы предприятия; 
в) Финансы кредитных учреждений.
г) Верны а),б).

46.Что такое финансовый механизм?
а) Финансовые методы;
б) Финансовые рычаги;
в) Правовое, нормативное, информационное обеспечение;
г) Верны а), б), в).

47.Чем обусловлена необходимость оценки эффективности инвестиционных проектов?
а) Определением необходимого объема инвестиционного капитала;
б) Определением экономической целесообразности вложения капитала и сравнением альтернативных вариантов инвестиционных проектов;
в) Рекламой бизнес-плана.

48. В чем суть метода дисконтирования?
а) Получение скидки (дисконта) при кредитовании инвестиционного проекта;
б) Расчетное уменьшение дохода от инвестиционного проекта на величину инфляции ;
в) Приведение разновременных доходов и расходов к единому моменту времени.

49.Какое место занимает планирование на предприятиях в условиях рынка?
а) Слабо используется;
б) Границы планирования ограничены;
в) Роль планирования возрастает, поскольку с его помощью определяются стратегические и текущие цели развития, средства их реализации в условиях неопределенности внешней среды;
г) Связано только с определением заданий производственной программы и дохода.

50. Какие виды планов используются на предприятии?
а) Перспективные;
б) Текущие;
в) Оперативно-производственные;
г) Все вышеперечисленные.









Вариант 2

1. Что входит в состав ассортимента производимой продукции, работ и услуг?
А. Укрупненный перечень видов (наименований);
Б. Весь перечень наименований;
В. Весь перечень наименований с указанием качественных характеристик.

2. Что такое качество продукции?
а) Совокупность характеристик объекта по способности удовлетворять потребности человека в соответствии с назначением;
б) Отсутствие бракованных изделий;
в) Отсутствие недостатков в продукции.

3. Как определяется восстановительная стоимость основных фондов?
а) Ежегодно;
б) Периодически по особым решениям Правительства РФ;
в) Через каждый 51 год. 

4. Что такое восстановительная стоимость оборудования?
А. Стоимость оборудования после ремонта;
Б. Стоимость оборудования с учетом износа;
В. Стоимость приобретения оборудования в действующих в настоящее время ценах.

5. Норма амортизации здания 2%. Чему  равен нормативный срок службы этого здания?
а) Рассчитать его невозможно, не хватает данных;
б) 50 лет;
в) 100 лет;
г) 200 лет.

6.Основные фонды — это часть имущества, используемого в качестве:
а) Предметов труда;
б) Средств труда;
в) Рабочей силы.

7. Восстановительная стоимость — это первоначальная стоимость:
а) в ценах и условиях прошлого периода времени;
б) в ценах и условиях будущего периода времени;
в) в ценах и условиях данного периода времени.

8.Что такое основные фонды?
а) Часть производственных фондов, которая вещественно воплощена в средствах труда, сохраняет в течение длительного времени свою натуральную форму и возмещается только после проведения нескольких производственных циклов;
б) Определение близко к определению оборотных средств 
(фондов);
в) Экономическая категория: основные фонды в денежном выражении представляют собой основные средства;
г) Сами предметы труда, непосредственно участвующие 
в процессе производства.

9. Перечислите основные экономические показатели, которые используются при оценке основных фондов.
а) Показатели интенсивности использования основных фондов;
б) Показатели использования производственных площадей и сооружений;
в) Показатели фондоотдачи основных фондов и норма рентабельности;
г) При оценке основных фондов используются показатели, перечисленные в пунктах А, Б и В.

10. Что   из  перечисленного входит в состав оборотных средств предприятия? 
а) Запасы материалов, запасных частей, топлива, готовой продукции на складе; 
б) Оборотные фонды и фонды обращения; 
в) Незавершенное производство, готовая продукция на складе;
г) Оборудование цехов, готовая продукция на складе;
д) Производственные запасы, незавершенное производство, расходы будущих периодов.

11.Что из перечисленного относится к незавершенному производству? 
а) Предметы труда, которые еще не вступили в производственный процесс; 
б) Предметы труда, которые уже вступили в производственный процесс, но еще находятся в стадии обработки; 
в) Предметы труда, которые находятся на предприятии в определенном размере, обеспечивающем непрерывность производственного цикла; 
г) Затраты, связанные с подготовкой производства новых видов продукции и их освоением.

12. Что характеризует коэффициент оборачиваемости оборотных средств? 
а) Уровень технической оснащенности труда ;
б) Интенсивность использования оборотных средств ;
в) Среднюю длительность одного оборота ;
г) Размер реализованной продукции, приходящейся на 1 руб. производственных фондов.

13. Какой показатель характеризует материалоемкость продукции? 
а) Технический уровень производства;
б) Общий вес материалов на изготовление одного изделия;
в) Нормы расходов материалов на изготовление продукции;
г) Экономное использование материалов;

14. Какие показатели характеризуют эффективность использования оборотных средств? 
а) Прибыль, рентабельность производства; 
б) Фондоотдача, фондоемкость продукции, фондовооруженность труда; 
в) Коэффициент оборачиваемости, средняя продолжительность одного оборота ;
г) Уровень отдачи оборотных средств.

15. Какую стадию проходят в своем движении оборотные средства? 
а) Денежную;
б) Производительную; 
в) Товарную; 
г) Все вышеперечисленные.

16.  Что такое списочная численность кадров?
а) Численность кадров по списку;
б) Численность кадров по списку на определенную дату с учетом принятых и уволенных на эту дату;
в) Количество работников, являющихся на работу в течение месяца.

17.  Как определяется коэффициент общего оборота кадров?
а) Отношением суммарного числа принятых и выбывших за отчетный период работников к среднесписочной  численности;
б) Отношением суммарного числа принятых и выбывших за отчетный период работников к списочной численности.

18.Что такое производительность труда?
а) Выработка продукции в единицу времени;
б) Затраты труда на единицу продукции;
в) Степень плодотворной деятельности людей, определяемая показателями выработки и трудоемкости.


19. Что представляет собой выработка?
а) Затраты труда на выпуск продукции;
б) Общее количество произведенной предприятием продукции.

20. Определите понятие «трудоемкость».
а) Затраты труда на единицу продукции;
б) Затраты материальных средств на единицу труда.

21. В каких случаях целесообразно применять сдельную форму оплаты труда?
а) При наличии количественных показателей работы;
б) При возможности точного учета качества работы;
в) При необходимости стимулирования увеличения выработки.

22. В каких случаях не целесообразно применять повременную форму оплаты труда?
а) Если отсутствуют количественные показатели выработки;
б) При условии обеспечения высокого качества работ;
в) При наличии нормативов трудоемкости;
г) При выполнении работ по обслуживанию.

23. Что такое сдельно-премиальная оплата труда?
а) Заработок плюс премия;
б) Заработок плюс повышенная премия;
в) Заработок плюс пониженная премия.
г) Заработок сдельный.	

24. Как определяется расценка?
а)  Умножением тарифной ставки на норму времени;
б) Умножением тарифной ставки на норму выработки;
в) Делением нормы выработки на тарифную ставку;
г) Делением тарифной ставки на норму времени.

25. Как определяется плановая величина фонда заработной платы?
а)  Произведением численности работающих на заработную плату одного работающего;
б) Делением численности работающих на тарифную ставку одного работающего.

26. Какой орган управления устанавливает состав фонда заработной платы?
а)  Дирекция предприятия;
б) Госкомстат Российской Федерации;
в) Правительство Российской Федерации.

27.Какие расходы относятся к переменным?
а) Затраты на сырье и основные материалы;
б) Основная заработная плата всех работников;
в) Расходы по подготовке производства;
г) Цеховые расходы.

28.Укажите комплексные статьи расходов.
а) Сырье и основные материалы;
б) Дополнительная заработная плата производственных рабочих;
в) Цеховые расходы;
г) Топливо и энергия на технологические нужды .

29.Какие из приведенных ниже затрат относятся к условно постоянным?
а) Затраты на сырье и основные материалы;
б) Основная заработная плата производственных рабочих;
в) Заработная плата управленческого персонала.

30.Какой метод учета затрат следует применять в индивидуальном и мелкосерийном производстве сложных изделий, а так же при производстве опытных, экспериментальных, ремонтных и тому подобных работ?
а) Нормативный;
б) Попередельный;
в) Позаказный.

31.Какой метод учета затрат следует применять при массовом и серийном производстве разнообразной и сложной продукции, состоящей из большого количества деталей и узлов?
а) Нормативный;
б) Попередельный ;
в) Позаказный.

32.Какой метод учета затрат следует применять в условиях непрерывного и, как правило, краткого технологического процесса или ряда последовательных производственных процессов, каждый из которых или группа которых составляет отдельные самостоятельные переделы (фазы, стадии) производства?
а) Нормативный;
б) Попередельный;
в )Позаказный.

33.Что служит основой для исчисления фактической себестоимости выпускаемой продукции при нормативном методе учета?
а) Производственные отчеты с приложенными первичными документами;
б) Калькуляции нормативной себестоимости;
в) Распоряжения заведующего производством.

34.Как учитываются затраты на производство продукции при попередельном методе учета?
а) По цехам (переделам, фазам, стадиям) и статьям расходов;
б) По видам выпускаемой продукции;
в) По моменту передачи на склад готовой продукции.

35.Когда определяется фактическая себестоимость единицы изделий или работ при использовании позаказного метода учета затрат?
а) В момент возникновения затрат;
б) На первое число следующего месяца;
в) После выполнения заказа.

36.Какова ставка налога на прибыль предприятий? 
а) Не менее 13%;
б) 20%;	
в) 30%;
г) Не более 40%.

37.Куда направляются суммы налога на прибыль предприятий? 
а) В полном объеме в федеральный бюджет;
б) В полном объеме в региональные бюджеты;
в) В полном объеме в местные бюджеты;
г) Нет венного ответа.

38.Какие налоги относятся к косвенным?
а) Налог на добавленную стоимость и акциз;
б) Налог на прибыль;
в) Акциз и НДФЛ;
г) Налог на имущество.

39.Что представляет собой добавленная стоимость?
а) Сумма оплаты труда и прибыли;
б) Разница между стоимостью готовой продукции и стоимостью сырья и материалов, используемых на ее изготовление;
в) Нет ответа;
г) Сумма прибыли и амортизации.

40.Каким образом устанавливаются ставки акциза по подакцизным товарам? 
а) В абсолютной сумме (в рублях) на единицу обложения; 
б) В процентах по отношению к отпускным ценам без учета акциза;
в) В процентах по отношению к отпускным ценам, включающим издержки производства, прибыль и сумму акциза.
г) Нет ответа.

41.Что сначала включается в цену на практике?
а) НДС, затем акциз; 
б) Акциз, затем НДС.

42.Из чего формируется посредническая надбавка (скидка)?
а) Издержки обращения;
б) Прибыль посредника;
в) Верно все;
г) НДС.

43.Что представляют собой финансовые методы?
а) Способы воздействия на хозяйственный процесс;
б) Воздействие на денежные потоки;
 в) Воздействие на рыночные отношения.
г) Способы учета.

44. Что такое финансовые ресурсы?
а) Денежные средства;
б) Иммобилизованные фонды;
в) Оборотные средства.
г) Себестоимость.

45.Каковы источники формирования финансовых ресурсов? 
а) Вклады учредителей ;
б) Кредитные средства;
в) Государственные субсидии;
г) Все ответы верны.

46.Какие показатели входят в состав затрат предприятия?
а) Затраты, включаемые в себестоимость;
б) Финансовые показатели;
в) Использование ресурсов.
г) Прибыль.

47.Что такое рентабельность проекта (PJ)?
а) Разность между денежными поступлениями от реализации проекта и инвестиционными расходами;
б) Отношение инвестиционных расходов к предполагаемой прибыли от реализации проекта;
в) Отношение прибыли от реализации проекта к инвестиционным расходам;

48.Что такое окупаемость проекта (PB)?
а) Период времени, за который первоначальные финансовые вложения, связанные с инвестиционным проектом, покрываются суммарными результатами от его осуществления;
б) Период времени, за который ожидается расходование всех инвестиционных ресурсов;
в) Период времени, за который получены доходы, превышающие вложенные средства;

49.Какие методы планирования используются на предприятии?
а) Программно-целевые;
б) Расчетно-аналитические; 
в) Балансовые;
г) Все вышеперечисленные;


50.Какова роль нормативной базы в планировании?
а) Нормативная база — основа всех видов планов;
б) Нормы и нормативы используются только в перспективном планировании;
в) Основа определения потребности во всех видах ресурсов.
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